
Jistě mnozí z vás zaznamenali 
ve sdělovacích prostředcích 
chystanou změnu
analogového televizního 
vysílání, které má být 
v dohledné době
nahrazeno vysíláním
digitálním, což je 
nepochybně z hlediska 
elektrotechniky a šíření
informací výrazným
krokem vpřed. 

Možná si právě říkáte, že se někdo 
spletl a do novin určených pro 

diabetiky vsunul článek patřící někam 
jinam. Ale chyba lávky! Termín 
analogové vysílání jsem na úvod 
tohoto článku použil zcela záměrně. 
Totiž i v oblasti diabetu a diabetologie 
jsou analoga v současné době stejně 
tak populárním a frekventovanými 
pojmem. Jedná se o analoga inzulinu, 
což jsou zjednodušeně řečeno
moderní inzuliny, nahrazující čím dál 
více předešlou generaci inzulinů
lidských čili humánních.

Proč analoga? 

Zásadní rozdíl spočívá v tom, že 
pokud analogové vysílání v oblasti 
radiokomunikací představuje 
překonanou a technicky zastaralou 
formu přenosu televizního signálu, 
analoga v diabetologii jsou naopak 
zcela novou kapitolou, znamenající 
posun ke kvalitnějším, bezpečnějším 
a účinnějším inzulinům.
A proč analoga?
Protože jsou to inzuliny analogické 
tj. podobné inzulinu lidskému. Díky 
vyspělosti dnešního farmaceutického 

výzkumu však bylo možné upravit 
a vylepšit jejich vlastnosti tak, aby lépe 
vyhovovaly potřebám diabetiků.

Na počátku byla analoga krátkodobá, 
která umožňují mnohem lépe zachytit 
a zmírnit nežádoucí vzestupy
krevního cukru (glykemie) po jídle. 
Jejich vstřebávání je totiž rychlejší 
a netrvá zbytečně dlouho, tj. v době 
kdy je již požitá potrava v těle strávena 
a zpracována. Fungují tedy podobně 
jako u policie jednotky rychlého
nasazení. Záhy po aplikaci vykonají svou 
práci a vypaří se. Několik let po nich 
se na trhu s inzuliny objevují analoga 
dlouhodobá, což jsou sice příbuzní 
těch krátkodobých, jejich vlastnosti 
jsou ale značně odlišné. Tyto inzuliny 
pracují spíše jako bodyguardi neboli 
pracovníci ochranky. Působí pomalu, 
jistě a předvídatelně. Jejich vstřebávání 
a účinek je pozvolný, trvající až 24 hodin. 
Nedovedou sice reagovat na potravu,
nicméně hlídají hladinu cukru v těle 
zejména v noci a v obdobích mezi
jídly. A tato nenápadná práce,
kterou dlouhodobá analoga inzulinu 
spolehlivě vykonávají, dovede udělat 
s kompenzací a kontrolou cukrovky 
u většiny diabetiků naprosté divy 
a zlepšit tak jednak jejich aktuální 
zdravotní stav a kvalitu života, ale 
zejména projasnit a prodloužit vyhlídky 
na další léta prožité s diabetem. 

Příběh z praxe

Téměř každý diabetolog má již 
v dnešní době díky možnosti 
předepisovat a léčit pomocí těchto 
moderních inzulinů nejenom
teoretické znalosti, ale i praktické 
zkušenosti s jejich účinky u konkrétních 
pacientů. Jako příklad uvádím příběh 

pacientky J.V., narozené v roce 1948, 
u které byla zjištěna cukrovka 2. typu 
již před 10 lety. Po nedostatečném 
léčebném efektu diabetické diety 
a léků snižujících hladinu cukru
(perorálních antidiabetik) se lékaři 
v době, kdy pacientka navíc prodělala 
i srdeční infarkt, správně rozhodli 
zahájit léčbu pomocí inzulinu. Jelikož 
inzulinová analoga ještě nebyla
k dispozici, pacientka si aplikovala 
klasické humánní inzuliny. Její diabetes
však zdaleka nebyl ideální, a to 
i z důvodu omezení pohyblivosti 
v důsledku opakovaných problémů 
s páteří, které si vyžádaly i operační 
zákrok. Přes snahu pacientky dodržovat 
dietní režim a důslednou rehabilitaci,
po které se možnosti její fyzické aktivity
znovu zlepšily, nebyly hodnoty
kompenzace (zejména cukr v krvi ráno 
nalačno a glykovaný hemoglobin
(tzv. dlouhý cukr) uspokojivé.
Až po převedení na moderní inzulinová 
analoga se podařilo zdravotní stav 
vylepšit k spokojenosti lékařů a zejména
pacientky samotné.

Když inzulin, tak analog

Když vezmeme v úvahu všechny klady 
moderních inzulinů, zejména jejich 
účinnost a bezpečnost, klasické
humánní inzuliny obstojí jen ztěží. 
Pravdou sice stále zůstává, že ne 
každý diabetik 2. typu potřebuje 
inzulin, s velkou pravděpodobností 
však zároveň platí, že ti, co inzulin 
potřebují, by měli být v současnosti 
či v blízké budoucnosti léčeni pomocí 
inzulinových analog.

MUDr. Tomáš Edelsberger,
diabetologická ambulance
nemocnice Krnov

NovoPen® 4
– spolehlivá volba

Milí čtenáři, podělte se s námi
o vaše zkušenosti s inzulinovým
perem NovoPen® 4. Všem 
pisatelům pošleme některou
z hezkých knížek: „Cukrovka 
– dieta a rady lékaře“ nebo 
„Nejlepší bylinky v kuchyni“ 
anebo novou publikaci „Nový 
rádce pro diabetiky“.

webové stránky
pro diabetiky

www.diabetesmellitus.cz

Novo Nordisk, s. r. o.
Evropská 33c, 160 00 Praha 6
tel.: 233 089 611
fax: 233 089 613
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život s diabetem

Severská chůze je sport pro všechny. Zde neroz-
hoduje fyzická zdatnost nebo věk. Náš nejstarší 

klient má několik bypassů a úctyhodný věk – 82 let.
Nordic walking je nenáročná chůze se speciálními 
holemi. Při správné technice se tak zapojí až 90 % 
svalstva. Zapojení tak velkého procenta vašich svalů 
má za následek zvýšenou srdeční činnost a tím je 
severská chůze vhodná nejen jako prevence proti 
kardiovaskulárním chorobám. Díky yholím, přenesete 
část své hmotnosti na svaly paží a odlehčíte nohy. 
Proto mohou, v rámci možností, provozovat
severskou chůzi i lidé, kteří mají nějaké problémy
s klouby dolních končetin. Hole Vám též pomůžou 
k narovnání zad při chůzi. Oproti běžné chůzi 
spotřebujete mnohem více energie. Při chůzi 
s holemi můžete spálit za hodinu až 600 kcal. Což 
se pozitivně projeví na úbytku přebytečných tuků. 

Vybavení pro severskou chůzi

K provozování severské chůze Vám stačí pouze dvě 
věci – správné hole a chuť. Výšku holí zjistíte dle 
koefi cientu – výška postavy x 0,68. Holí pro sever-
skou chůzi je několik druhů. Správná hůl musí mít 
masivní poutko pevně obepínající zápěstí, takovou 
polorukavici a madlo hole musí být bez výčnělků, 
hladké a jednoduché. Protože při konečné fázi 
pohybu ruky hůlku vypouštíte z dlaně a při špatném 
poutku by hůl mohla sklouznout a široká madla 
s výčnělky (podobné jako u sjezdových holí) tento 

pohyb neumožňují. Součástí každých NW holí 
je gumová „botička“, která nasazená na bodec, 
umožňuje použití holí na tvrdých površích (asfalt, 
dlažba). Boty doporučuji pohodlné a nízké.
Kotníkové boty nedovolují správný pohyb v kotníku.

Nebojte se vyrazit za novým zážitkem!

Pokud máte chuť pro sebe něco udělat zkuste
severskou chůzi. Mohu Vám zaručit, že při dvou
procházkách týdně, dlouhých alespoň 1 hodinu,
se budete za 2–3 měsíce úplně jinak cítit a i fyzická 
kondice se zvýší. Chůze s holemi je v současnosti 
nejrychleji se rozvíjející pohybovou aktivitou na 
světě. Lze ji zapojit do běžného života, ať už „jdete“ 
do práce nebo o víkendu na „procházku“ s rodinou. 
Severská chůze je sice nenáročná, ale pro zvládnutí 
správné techniky a s tím související klady tohoto
pohybu doporučuji vyhledat certifi kovaného instruk-
tora nebo se obraťte přímo na nás (kontakt níže) 
a my se budeme snažit Vám pomoci ať jste odkudkoli.

Walkingu zdar!

Jakub Verner, instruktor 
Nordic Walking Centrum Barborka 
Boží Dar, Karlovy Vary, Plzeň
www.cz-nordicwalking.com
e-mail walking@centrum.cz
tel. 603 49 88 14

Nordic Walking – severská chůze
Nordic Walking se řadí mezi rekreační sporty a zdravotní prevenci.

Sucho v ústech 

Jedním z nejčastějších orálních potíží 
souvisejících s diabetem je sucho
v ústech či snížená tvorba slin 
(v odborné terminologii nazývaná 
xerostomie). Zuby a svaly úst, tváře 
a čelisti pomáhají zpracovat jídlo na 
malé kousky, čímž usnadňují zažívání 
žaludku a střev. Sliny zajišťují několik 
funkcí. Zamezují vzniku infekce kontro-
lou existence bakterií v ústech. Zvlhčují 
a čistí ústa tím, že neutralizují kyseliny 
vznikající ze zubního plaku a odstraňují 
mrtvé kožní buňky, které se soustředí 
na dásních, jazyku a lících.

Sliny usnadňují zažívání, jelikož 
umožňují kousat, chutnat a polykat jíd-
lo. Diagnóza suchých úst je ztížena tím, 
že jsou to obtíže subjektivní povahy. 

Nejběžnější příčiny vzniku 
sucha v ústech:

• Vedlejší účinky léků 
• Neuropatie (autonomní) 
• Nedostatečný příjem tekutin 
• Dialýza ledvin 
• Hyperglykémie 
• Dýchání ústy 
• Kouření

Opatření 

Zeptejte se svého lékárníka na vedlejší 
účinky vašich léků ve snaze vyhnout se 
vzniku možných problémů. Je nutné,
aby pacienti trpící cukrovkou během 
užívání těchto léků pravidelně pili 
dostatečné množství vody, což je 

nezbytné i pro udržení dobrého
zdravotního stavu obecně. Dále je třeba 
navštívit zubaře alespoň jedenkrát 
za šest měsíců za účelem preventivní 
prohlídky a zubní profylaxe ve snaze 
minimalizovat vznik orálních obtíží. 
Optimální orální zdraví zlepší vaše 
zvládání cukrovky a i kvalitu vašeho 
života. 

Ústní hygiena pacientů 
s obtížemi způsobenými 
suchem v ústech 

Pacient s diabetem trpící suchem
v ústech by si měl ve spolupráci 
se svým zubařem vytvořit způsob 
udržování optimální ústní hygieny.

Níže uvádíme některé
snadné tipy:

• Provádět ústní hygienu alespoň 
čtyřikrát denně, po každém jídle 
a před spaním. 

• Vypláchnout a osušit ústa vždy 
okamžitě po jídle. 

• Očistit a opláchnout vyjímatelné 
zubní aparáty po každém jídle. 

• Používat výhradně zubní pastu
s fl uorem. 

• Neustále při sobě mějte vodu, 
kterou použijete ke zvlhčení úst. 

• Vyhýbejte se konzumaci tekutin
a jídel s vysokým obsahem 
cukru. 

• Vyhýbejte se konzumaci příliš 
slaných jídel. 

• Omezte užívání citrusových šťáv 
(pomeranč, grapefruit, rajče)
a limonád s umělými sladidly. 

• Nepoužívejte výplachové ústní 
vody s alkoholem. Na trhu jsou 
již k dostání i ústní vody bez 
alkoholu. 

• Pravidelně používejte balzám na 
rty nebo zvlhčující krém. 

• Vyzkoušejte přípravky nahra-
zující sliny, gely nebo umělé 
přípravky se stejnými účinky jako 
mají sliny. Tyto přípravky mohou 
zmírnit obtíže pomocí dočasného 
zvlhčení úst a nahradit některé 
součásti slin. 

 Poznámka: Trpí-li pacient suchem 

 v ústech, nedoporučuje se užívání

 výplachové ústní vody s alkoholem.

 Avšak v případě, že se obtíže

 se suchem v ústech nevyskytují 

 – a ne všichni pacienti s cukrovkou

 trpí těmito obtížemi – potom 

 je dle výzkumů v oblasti orálního 

 zdraví nejúčinnější používat ústní  

 vodu s alkoholem.

Sucho v ústech a diabetes
Často považujeme své zuby za samozřejmost, ale ústa 
stojí na prvním místě našeho zažívacího procesu.
Je překvapující, jak to, co do nich vkládáme a co z toho 
vzniká, nám může způsobit tolik potíží. 

Co je severská chůze
neboli Nordic Walking?

• Nové sportovní odvětví, které přišlo
z Finska. 

• Kondiční chůze se speciálními holemi. 
• Pohybová aktivita, která má všestranný 

vliv na člověka a hlavně velmi
pozitivní vliv na zdraví jedince. 

• Je vhodný pro všechny věkové
i výkonostní kategorie, od zdatných 
sportovců až po rekonvalescenty. 

• Pohybová aktivita, která je vhodná pro 
muže i ženy, pro ty, kteří mají rádi pohyb 
a pobyt v přírodě a chtějí zlepšit svoji 
kondici. 

• Jedinečný prostředek ke snižování
nadváhy, zvyšování fyzické kondice, 
zlepšení držení těla a úlevě bolestí zad. 

• Díky pohybu v přírodě je výborným 
prostředkem pro relaxaci. 

• Ve srovnání s normální chůzí (chůze bez 
holí) je přibližně o 2 % vyšší energetický 
výdej a o 15 % vyšší tepová frekvence. 
Tím se stává severská chůze mnohem 
efektivnější než normální chůze. 

• Během severské chůze je zapojeno
až 90 % svalů celého těla. 



zdravá výživa

Potravinu je nutno zvážit a porci jídla 
upravit tak, aby například chléb
k snídani obsahoval pouze 50 g 
sacharidů. Jednodušší možnost je 
používání systému tzv. výměnných 
jednotek. 

Výměnná jednotka představuje 
množství určité potraviny obsahující
10–12 g sacharidů. Dnes jsou
k dispozici obrazové materiály, kde je 
znázorněno takové množství potraviny, 
které obsahuje 1 výměnnou jednotku. 

Potraviny, které obsahují cukr, jsou zde 
rozděleny do několika skupin: mlýnské 
a pekárenské výrobky, mléčné výrobky, 
ovoce, zelenina a cukrářské výrobky. 
Na obrázcích je často vyobrazeno 
takové množství potraviny, které
obsahuje 10 g sacharidů, tj. 
1 výměnnou jednotku. Potraviny jsou 
znázorněny tak, že jejich množství 
lze snadno odhadnout, a tak je není 
nutno dále odvažovat.
Příklad z praxe: Lékař vám doporučí 
dietu s obsahem 225 g sacharidů 
(cukrů) na den. Domluvíte se, že na 
snídani sníte 50 g sacharidů
(= 5 výměnných jednotek), na svačinu
30 g sacharidů, na oběd 60 g sacharidů, 
na odpolední svačinu 20 g sacharidů, 
na večeři 50 g sacharidů a na druhou 
večeři 15 g sacharidů. Pomocí tabulek 
zjistíte, že 2 krajíce chleba představují 
40 g sacharidů (= 4 výměnné jednotky)
a 1 bílý jogurt obsahuje 10 g sacharidů 
(= 1 výměnná jednotka), což je dohro-
mady 50 g sacharidů (= 5 výměnných 

jednotek). Toto je předepsané 
množství sacharidů na snídani. Další 
den můžete cukr obsažený ve dvou 
krajících chleba zaměnit za 8 lžic 
ovesných vloček (= 4 výměnné
jednotky) a 250 ml mléka
(= 1 výměnná jednotka). Dohromady
tedy také 5 výměnných jednotek. 
Podobným způsobem pak můžete 
pokračovat i při stanovení odhadu 
sacharidů v jídle pro celý den. 
Množství sacharidů v jednotlivých
denních jídlech je individuální
a záleží na domluvě s vaším lékařem 
nebo dietní sestrou. Příklady 
výměnných jednotek u jednotlivých 
potravin může najít v brožurce
„Diabetes mellitus a regulovaná strava
– Výměnné jednotky“ na webových 
stránkách www.diabetesmellitus.cz
nebo si brožurku vyžádejte u svého lékaře.

Zdroj: MUDr. Dagmar Bartášková, 
Olga Mengerová
„Cukrovka – Dieta a rady lékaře“

Z hlediska vstřebávání v organismu 
rozlišujeme cukry rychlé a pomalé. 

Rychlé cukry

Po požití rychlých cukrů hladina 
krevního cukru rychle stoupá, což je 
velmi nevýhodné u lidí s diabetem, 
neboť u nich dochází k velkému výkyvu 
krevního cukru, který ani léčba table-
tami nebo inzulinem nemůže výrazně 
ovlivnit. Proto tento druh cukrů lékaři 
diabetikům nedoporučují. Jedná se 
o cukr řepný – sacharózu, cukr ovocný 
– fruktózu a cukr hroznový – glukózu. 

Sacharóza - je řepný cukr.
Skládá se ze dvou jednoduchých
cukrů, z glukózy a fruktózy.
Je přítomna ve všech potravinách, 
které jsou slazeny řepným cukrem.

Glukóza - je cukr hroznový.
Ve formě prášku nebo rychle rozpust-
ných bonbonů se hodí pro rychlou 
léčbu hypoglykémie, rychle se totiž
vstřebává do krve.

Fruktóza - je cukr ovocný 
je obsažen v ovoci.

Laktóza - je cukr mléčný, je obsažen 
v mléce a v mléčných výrobcích.

Sacharóza, glukóza, fruktóza i laktóza 
jsou cukry jednoduché, „rychlé“.
Znamená to, že se z trávicího traktu 
rychle vstřebávají do krve a dochází tak
k rychlému a výraznému zvýšení 
hladiny krevního cukru. Ve stravě 
diabetika by jich mělo být co nejméně, 
a pokud ano, tak cukr ovocný nebo 
mléčný. Je nutné je započítat do 
celkového přísunu cukrů na den, 
který váš lékař obvykle na počátku 
léčby stanoví podle vaší tělesné hmot-
nosti a pohybových aktivit. Cukr řepný 
a hroznový by se ve stravě diabetika 
neměly běžně vyskytovat. Rychlé cukry 
jsou obsaženy v medu, cukrovinkách, 
čokoládě, třtinovém cukru, dále také 
v ovoci, mléce a mléčných výrobcích.
Řada z vás správně namítne, že ovoce 
je přece zdravé, tak proč jej nelze 
jíst? Je to pravda, ale bohužel je také 
sladké, proto jej nelze doporučit 
přijímat v neomezeném množství. 
Zjednodušeně platí, že ovoce v malých 
dávkách (asi 1–2 kusy) je možné 
doporučit 2–3krát denně. Vhodná jsou 
zejména jablka, citrusy, kiwi, jahody.

Pomalé cukry

Druhou velkou skupinou cukrů jsou 
cukry pomalé. Ty jsou obsaženy např. 
v bramborách, mouce a celozrnných 
výrobcích, v rýži, luštěninách, zelenině. 
Hladina krevního cukru po jejich požití 
pomalu stoupá a následně pomalu 
klesá. Dodržování diabetické diety 
tedy znamená především omezený 
přísun pomalých cukrů, přičemž tato 
dieta sama nebo s pomocí tablet nebo 
inzulinu pomáhá normalizovat hladinu 
krevního cukru.

Je vhodné používat
náhradní sladidla?

Diabetici, kteří nemohou odvyknout 
sladké chuti, mohou používat náhradní 
sladidla. Rozlišujeme náhradní sladidla 
energetická a neenergetická. Ener-
getická náhradní sladidla rozhodně 
nelze doporučit,protože po nich 
může stoupat tělesná hmotnost (např. 
sorbit). Chceme-li sladit, používáme 
neenergetická sladidla, která nezvyšují 
tělesnou hmotnost (např. sacharin 
nebo aspartám).

Je prospěšné jíst
diapotraviny?

Zavedení výroby a prodeje „dia po-
travin“ bylo velmi nešťastné. Dochází 
totiž k tomu, že mnozí diabetici jedí 
takto označené potraviny bez
omezení v domnění, že neobsahují 
cukr. Je to velký omyl. Všechny dia 
výrobky z mouky však obsahují cukry 
(sacharidy) v podobě škrobů. 

Jediným kladem je, že tzv. dia
cukrovinky a sladkosti nejsou slazeny 
řepným cukrem, ale náhradním
sladidlem. Nevýhodou těchto
cukrovinek a cukrářských výrobků
je většinou vysoký obsah tuku.
Výsledkem je, že glykémie po těchto 
potravinách stoupá, protože diabetik 
sní větší dávku než u jiných potravin. 
Po nekontrolovaném přísunu dia 
potravin dochází i k nárůstu tělesné 
hmotnosti a druhotně i k vzestupu 
hladiny krevního cukru.

Zdroj: MUDr. Dagmar Bartášková, 
Olga Mengerová
„Cukrovka – Dieta a rady lékaře“

RECEPTY
Kuře na rozmarýnu

70 g kuřete, 50 g žampiónů, 5 g
rostlinného tuku, 30 g cibule, 
citrónová kůra z dobře omytého 
citrónu, mletý pepř, drcený
rozmarýn, sůl

Porci kuřete osolíme, opepříme a po
obou stranách potřeme rozdrceným
rozmarýnem a nastrouhanou kůrou
z citrónu. Vložíme na rozehřátý tuk
a pečeme do poloměkka. Pak 
přidáme na tenká kolečka nakrá-
jenou oloupanou cibuli a na čtvrtky 
rozkrájené očištěné žampióny. 
Vše společně upečeme do měkka.

E – 517 kJ, B – 15.9 g, T – 4.9 g,
S – 5.1 g, chol – 56 mg
(E – energie, B- bílkoviny, T-tuky, S-sacharidy)

Jak zjistíme, kolik gramů cukrů jídlo obsahuje?
Zjistíme to pomocí tabulek,které udávají kolik gramů sacharidů (cukrů) je obsaženo
ve 100 g určité potraviny. 
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Jaký je vliv přijatého cukru na cukrovku?
Strava každého člověka s diabetem musí obsahovat sacharidy, bez nichž by naše tělo 
nemohlo pracovat. Je však nutné vědět, jaké a kolik jich člověk s diabetem může za den 
sníst. Pod názvem sacharidy se skrývá více druhů cukrů, ovšem jen některé jsou vhodné
pro diabetiky.



péče o diabetes

Jaký druh sexuálních potíží mívají 
lidé postižení cukrovkou? U mužů je 
nejčastějším problémem impotence 
– potíž dosáhnout erekce, nebo ji 
udržet. Ženy mohou pociťovat při 
pohlavním styku bolesti, nebo trpí 
opakovanými infekcemi, které sex 
znepříjemňují. Některé psychologické 
faktory, například zdravotní obavy, 
nebo pocit méněcennosti mohou 
postihovat jak muže, tak ženy.

Sexuální obavy mužů

„Myslím, že mé potíže s erekcí souvisí
s cukrovkou, ale tady se nedá opravdu 
nic dělat, nebo ano?“

Mnoho mužů si myslí, že se impotence 
nedá léčit a proto se o ní lékaři ani 
nezmiňují. Ve skutečnosti však nyní ex-
istuje při impotenci několik léčebných 
možností. Která z nich bude u dané 
osoby účinná, závisí na její příčině.
Každý třetí muž nemocný cukrovkou 

má impotenci. Její častou příčinou je 
zhoršené krevní a nervové zásobení 
penisu. Jistě jste slyšeli, že cukrovka 
může způsobit zhoršení krevního 
a nervového zásobení nohou, jehož 
důsledkem jsou zhoršená chůze a jiné 
potíže s nohama. Právě tak může
cukrovka vést ke zhoršenému krevnímu 
a nervovému zásobení penisu, které má 
za následek impotenci.

„Trpím impotencí již dosti dlouho, ale 
příliš jsem se rozpakoval o tom hovořit.“

Impotence však může mít ještě řadu 
dalších příčin, a to i u diabetiků. Může 
ji způsobovat například kouření, nebo 
nadměrné pití alkoholu. Některé léky, 
jako určité druhy tablet proti vysokému 
krevnímu tlaku, mohou taky hrát svou 
úlohu. Někdy to může být i psycho-
logický problém. Proto možná zjistíte, 
že váš lékař bude chtít před zahájením 
léčby vždy zjistit příčinu problému.
Donedávna byly při impotenci hlavními 

léčebnými prostředky vakuová pumpa 
nebo injekce do penisu. U některých 
mužů fungují dobře. V poslední době 
jsou k dostání tabletky, které podle 
vědeckých studií mohou pomoci asi 
polovině diabetiků, kteří mají impo-
tenci. Některým mužům pomáhá jiné 
léčení, při němž se do penisu vloží 
peleta – což je jednoduchá a účinná 
metoda.

Sexuální potíže u žen

„Pohlavní styk je někdy bolestivý, 
a jelikož mi bolesti dělají starosti, 
nedokážu se při souloži náležitě uvolnit.“

Cukrovka je i u žen příčinou častějších 
sexuálních poruch, ačkoli u nich jsou 
důvody méně jasné než u mužů. 
Nedostatečné zvlhčování pochvy je 
u cukrovky častější a to může vést 
k bolestem při pohlavním styku. 
Použitím lubrikačního krému lze
potíže často odstranit. 

Ženy s cukrovkou trpí častěji močovými 
infekcemi a plísňovým onemocněním 
jako moučnivka. Navíc může i samotná 
cukrovka způsobovat únavu, stres
a pocit méněcennosti.
Jak muži, tak ženy můžou mít pocit,
že cukrovka ve spojení s běžnými 
stresy každodenního života zhoršuje 
jejich pohlavní život. Z řad výzkumů
u diabetiků druhého typu však vyplývá, 
že je toho hodně, co lze udělat pro 
zmírnění sexuálních problémů těchto 
pacientek a pacientů. Interní léčení 
může v mnoha případech nabídnout 
skutečnou pomoc. Nesmíme též 
podceňovat význam psychologické
a emocionální podpory – někdy už jen 
hovořit o věcech může leccos změnit.
Více informací o této problematice 
získáte na webových stránkách 
www.diabetesmellitus.cz v rubrice 
Život s diabetem 1. a 2. typu – Sex 
a diabetes.

Sexuální potíže a cukrovka
Když v ambulanci mluvíte se svým lékařem o cukrovce, je tolik věcí, které s ním chcete 
probrat, že na některé otázky ani nedojde. Mezi tyto otázky patří často i sexuální 
potíže. Buď se lidé rozpakují o nich hovořit, nebo mají pocit, že jde o něco, čím by
svého diabetologa nebo sestru neměli obtěžovat.

Vážení, děkuji Vám za DIAlog.
Jsem stále ještě v šoku z překvapení, 
kdy jsem se v červnu při vyšetření 
dověděla, že mám diabetes. Odvezli 
mně hned do nemocnice a začali
píchat inzulin. Po týdnu mně propustili. 
Dali mi domů inzulinové pero
NovoPen® 4. Ani si nedovedete 
představit moji radost. Nemám ráda 
injekce a perem je to velmi snadné. 
Taky mně to smířilo s tím, že si
najednou musím píchat inzulin. Jsem 
ráda, že něco takové jako inzulinová 
pera existuje. Paradoxem je, že jsem 
celý život pracovala jako cukrářka.
A když jsem šla do důchodu (před
2 lety), tak jsem dostala diabetes.
Vaše spolubojovnice Z. Píchová, Třeboň

Vážení, 
píši Vám, že již půl roku používám 
inzulinové pero NovoPen® 4 a jsem 
s ním moc spokojená. Práce je s ním 
lehká. Již bych neměnila. Měla jsem 
stříkačku, ale pero je bezpečnější. 
Mohu jezdit na výlety a mít ho

s sebou, a v bezpečí si píchat inzulin. 
váš časopis DIAlog je prima. A chtělo 
by to také nějaké diabetické recepty. 
Zatím Vám přeji úspěch ve vaší práci. 
J. Knappová, Hrušovany

Vážený kolektive v Novo Nordisku,
již několik let se léčím na cukrovku. Až 
donedávna jsem bral různé druhy léků. 
Nyní si již asi 4 měsíce aplikuji inzulin. 
Nejprve jsem z toho měl obavy. Můj 
lékař mně ale seznámil s Vašimi pery 
NovoPen® 4. Mé obavy se rozplynuly. 
Aplikace je jednoduchá a přesná. Jsem 
s výrobkem velmi spokojen. Děkuji.
J. Mizera, Všelebice

Vážení přátelé,
dostal se mi do rukou váš buletin 
DIAlog a jsem velmi ráda. Myslím si, 
že opravdu stále není dost informací 
o diabetu a tato nemoc je silně pod-
hodnocována. Než jsem touto nemocí 
sama onemocněla, nikdy jsem se moc 
nezajímala o důsledky této nemoci. Je 
fakt, že mne to velice skoro až zdrtilo, 

když jsem se dozvěděla, jak jsem 
onemocněla. Velmi se snažím
s touto nemocí se vyrovnat a dá se říct 
i bojovat, jak to jde. A tak podle sebe 
myslím, že každá rada dobrá. Za sebe 
dík, že jste.
V. Králová, 59 let.

Vážení!
již 24 let trpím na diabetes. Mnoho
let jsem požíval tablety, posléze
pomocí stříkaček vpichoval dva inzuliny.
Před třemi měsící mně paní doktorka 
doporučila pero NovoPen® 4. Jsem 
tomu rád. Oproti stříkačkám jde
o velikou úlevu. Pero je vynikající.
Jednoduchá obsluha, daleko přijemnější 
vpichování, proces přípravy jednodušší. 
Děkuji všem, kteří umožnili tak skvělý 
výrobek – pero – využívat. Současně 
děkuji za edukační bulletin pro
diabetiky, jehož první číslo jsem 
právě dnes obdržel. Jde o významný 
informační zdroj.
S pozdravem Dr. R. Hegenbart,
Žďár nad Sázavou

Na vaší
odezvě
záleží
Drazí čtenáři děkujeme za 
všechny podněty a příspěvky, 
které pomáhají z Dialogu 
vytvořit zajímavý edukační 
materiál jak pro pacienty
s diabetem, tak i pro jejich 
rodiny a přátele. Posílejte nám 
dále vaše názory na informace 
a témata zveřejněné v Dialogu.
Těšíme se na vaše rady a osobní 
zkušenosti z vašeho život
 s diabetem.

Napište na adresu:
Editor – DIAlog
Novo Nordisk, s.r.o.
Evropská 33/c
160 00, Praha 6

nebo pošlete e-mail 
ivpi@novonordisk.com

váš život s diabetem
Vážení čtenáři, děkujeme vám za všechny pěkné dopisy a maily, které nám posíláte. 
Veškeré vaše nápady a příspěvky doposud pomohly edukačnímu bulletinu DIAlog
k jeho úspěchu. Nesmírně nás těší i vaše spokojenost s inzulinovým perem NovoPen® 4. 
Je vidět, že spolupráce s pacienty na jeho vývoji se osvědčila. Opět jsme pro vás
vybrali několik ukázek z vaší korespondence. 


